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Előfizetési ár l'lgésss évre 10 K.. félévre 5 K., 
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetések árszabály szerint. 
Nyílt-tér sora 1 korona.

A háborúban közvetlenül részt nem 
vevő társadalomnak óriási nagy tarto­
zása van azok irányában, akik vérük 
hullásával, testi épségük veszélyezte­
tésével védték a hazát, s iparkodtak 
a háborút javunkra eldönteni. A harc­
térről visszatérő minden egyes hős 
iránt külön-kiilön kötelezettségünk van, 
de a legnagyobb mégis azok iránt, 
akik sebesülésükkel vagy pláne vala­
mely tagjuk elvesztésével is hoztak 
áldozatot annak a nagy ügynek, 
melynek a végzet szolgálatába állította 
őket. A jelszó az legyen, hogy 
mindenkivel feledtetni kell a kapott 
sebeket, feledtetni kell azokat a fáj­
dalmakat, nélkülözéseket, amelyeket 
a haza szolgálatában szenvedtek. 
Ebből szinte önként következik, hogy 
úgy az államnak, mint a társadalom­
nak vállvetve kell azon működniük, 
miszerint a bekövetkező béke idején 
senkinek se legyen rosszabb sorsa, 
hanem ellenkezőleg jobb, mint akkor 
volt, mikor a haza érdeke harctérre 
szólította őt.

Ez a kérdés azonban sokkal nagyobb, 
sokkal nehezebb, mintsem azt egy­
kettőre meg lehetne oldani. A háború 
ugvanis legtekintélyesebb számban a 
mezőgazdákat és a mezőgazdasággal 
rokoníoglalkozásuakat szólította el 
hivatásuk mezejéről. Már pedig kézen 
fekvő dolog, hogy a mezőgazdálkodás 
olyan élethivatás, amely képzeletünk 
előtt természetszerűleg egybe van 
fon adva a teljes testi épséggel, az 
' ■ zí éggel. Nehéz dolog tehát . a 
rokkant katonákat újból mezőgazdákká 
varázsolni. Hisz az ekének két szarva 
van, azt két kézzel kel! fogni, az a so, 
kapa munkáját is két kéz végzi, sőt 
alig van mezőgazdasági munka, 
amelyhez nem volna szükséges egész­
séges két láb és ép szem. Azonban 
a parancsoló kényszerűség túl teszi 
magát ezeken a gyakorlat alapján 
felállított szabályokon. Az orvosi 
tudomány ma már tud elég tökéletes 
művégtagokat alkotni, igy nagyon 
valószínű, hogy ami a dolognak orvosi 
részét illeti a legtöbb földműves rokkant 
állapotban is visszatérhet a szántó­
földjére.

Ez azonban csak kisebbik része a 
dolog megoldásának. Ismételjük, hogy 
a háborúban résztvett hősök liánt 
nagy hálára és tartozásra vagyunk 
kötelezve. Már pedig azzal, hogyha 
művégtagokkal látjuk el a csonka hő­
söket és begyakoroljuk azok haszná­
ltára, tulajdonképen alig tettünk vala­
mit, mert hisz a földműves emelkedő 
jóléte eddig sem függött az elvégze

belterjes földművelő munkától, ha­
nem sok más egyéb tényezőtől. A föld­
művelőt földhöz,forgótőkéhez s a gaz­
dálkodás előbbreviteléhe; olgáló ele­
gendő anyaghoz és eszközhöz kell 
juttatni s akkor a szorgalom, a vég­
zett munka évről-évre dusabb kincset 
terem. Az állami rokkantügyi hivatal, 
amely volta képen egyebet nem tesz, 
mint irányítja a rokkantak munkaké­
pességének hclyreálliléf ,ra szolgáló 
tevéi envséget, egymagánál! aligha bir­
kózik meg a reáváró nagy feladattal. 
Be kell tehát venni a munkába a tár­
sadalmat, a társadalomnak mindenárrá 
hivatott tényezőjét. 8. mere Miklós, j 
amikor földbirtokokat ajándékozott a ; 
rokkant katonáknak, már tovább ment 
egy lépéssel, sőt valóban rálépett a 
helyes útra. Ez a telepítés. Csakis a 
helyes, minden részletében meggon­
dolt telepítés révén Jehet megoldani a 
rokkantak es mezőgazda; ág egybe­
függő nagy kérdését, amint erre az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesü­
letből útmutatás történt abban az 
irányban, hogy a Magyar Földhitel- 
intézetek Országos" Szövetsége, az 
Altruista Bank vonassák be ebbe a 
nagy nemzeti munkába, amelytől a 
mezőgazdaság és országunk védelmé­
ben megrokkant hőseink jövője függ. 
Ennek a módjaira megtanít bennünket 
hű szövetségesünk és mindenben tanító­
mesterünk : Németország.

Finis Szerbiáé. Vége a Szerbia ellen le­
folytatott büntciő expedíciónak és a gonosz­
ság, árulás elvette mell.) büntetését. Szerbia 
eltűnt a föld színéről es Polar király az 6 
tanácsosával, Pasics miniszterelnökkel elmehet 
uj hazát keresni, vagy visszatérhet mint ma­
gánzó Genfbe, honnét vészes következményű 
ármányait intézte a szerencsétlen gyenge 
akaratú Sándor király ellen. Szánalmat alig 
erezhetünk Szeibia tragikus sorsa iránt, mely­
nek előbb utóbb be kellett következnie, mert 
büntetlenül nem lehet annyit vétkezni, ameny- 
nvi bűnt az elbizakodott, fölbujtott Szerbia 
elkövetett. Szerbia sorstragédiája tehát betel­
jesült es mint ónálló királyság többe lol nem 
támadhat. Nekünk szent lesz ez a told, mert 
Urává halottaink, mint a szabadság áldozatai, 
ott pihennek. Az ő sírjukból fakad az ön­
feláldozó, hazafias érzelem piros martyr- 
lózsája, amely bennünk es utódainkban a lan­
kadatlan hazaszeretetei ápolja.

Hontalan királyok. Országukat és földjü- 
vesztett két fejedelem rója most bujdo- 

S - Lent a v ilág útjait. Egyik Albert, a belgák 
elegánsan karcsú királya, hamarosan fejezte 
be királyi karrierjét. A győzelmesen eloto- 

, - .„„.„I, megvetettek labukat es hires,
k&tOk »0 u.p.Jycl sorra német kézre kerül-

SP FW« Alb.« kW mwww
L t'öu az oldalára és magának nemi lóven 
már sem országa, sem hadserege, hat be­

állott idegen országba, idegen hadseregbe,
— előkelő nézőközönségnek. Megígérték 
ugyan neki az angolok es Iranciák, hogy 
hamarosan megtisztítják Belgiumot a néme­
tekül éa visszaültetik a trónra, de előbb 
egy kis dolgot kell elintézni a fronton. Azon­
ban uj bajok, uj veszedelmek szakadtak az 
antantra es a háború primadonnája — Albert
— most úgy sétálgat ide-oda, angol frontról 
francia frontra, mint egy hazátlan király. 
Most már azonban nem . ' t magányosan a 
szomorú vándor m ; koronás társa 
akadt, a megrokkant P 'atban, a szerbek 
királyában. Az öreg Petur nem hagyta el oly 
könnyen, bizakodottan országa földjét, mint 
Albert. Ő sírva és görcsösen ragaszkodott 
minden szerb faluhoz es rimánkodva kellett 
kíséretének további útra serkentenie. I etár 
öreg es bvlcsebb mint Albert, ő már tudja, 
hogy amit most elhagy, azt örökre elhagyja, 
az örökre elveszett számára, Keserves huj - 
dosásában szimpatikusubb Belgium fejedel­
ménél. Csak az ellenség közeledtekor, mikor 
mar a magyar, nemet és bolgár ágyuk sza­
vat hallani, akkor tudják tovább vinni.

S. orrom vég. .. A Szerbiánál is kisebb 
I I ; ba vonult Pét ár és seregének, a nálánál 
is kisebb fejedelemnek, a ravasz Ni ki Iának 
barátságát kell elvezni. Mennek Útjukra a 

1 hontalan királyok.
I

A tisztviselők öröme. A kormány nyolcvan- 
hét millió koronát kér a törvényhozástól, 
hogy a köztisztviselőket a rendkívüli viszo­
nyokra való tekintettel segítségben részesítse. 
Nyolcvanhét miiló igen nagy össze. , még­
sem sokalhatjuk, sőt minden kárpótlást 
kévéséiíink, amely ennek a komoly, tisztes­
séges és sokat szenvedő társadalmi osztály­
nak kijut. A kormány ezt a segítséget 
január elsejétől kezdve egyenlő tiz hónapi 
előzetes részletben fogja u tisztviselők részére 
kiutalni es gondoskodni kíván arról, hogy 
a törvényhatósági és rendezett tanácsú 
\ árosok ugyanilyen segítségben részesíthessék 
a maguk tisztviselőit, ugyanígy a megyei 
tisztviselői; is.

Ezzel jóformán az összes közszolgálatban 
álló tisztviselők sorsán legalább is valamelyes 
könnyebbség log beáll an i és ha nem nagy 
áldozatról is van szó, örömmel es megnyug­
vással vehetjük tudomásul, hogy illetékes 
helyen együtt éreznek azokkal, akik a 
háborúnak semmiféle könnyű és gyors hasz­
nát nem látták, hanem a drágaság felszökkeno 
terheit cipelték és megadással végezték a 
munkát azok helyett is, akik a harctérén 
teljesítették a maguk kötelességét.

A hadiszolgálta tások megtagadása ki­
hágás. A honvédelmi miniszter rendeletileg 
értesítette Zalavármegyét, amely szerint az, 
akit a hatóság személyes vagy dologi hadi­
szolgáltatásra kötelez, köteles a hatóság 
rendelkezésének eleget tenni az abban meg­
szabott módon és időben. Hadiszolgáltatásra 
igénybevehető tárgyat az átengedést kötele­
zettség kijátszása végett elrejteni, eltitkolni, 
használhatatlanná tenni, vagy a hatósági 
rendelkezés vétele után rendes helyéről el­
távolítani nem szabad. Aki a rendelkezést 
megszegi, kihágást követ el, Úgy az is, aki 
mást e rendelet megszegésére szándékosan 
rabir, vagy rábírni törekszik.
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TAPOLCZ AI LAPOj^ 1915. november 28.

Kitüntetik a rokkantakat Sok sebesült 
h„rco~ jött haza a csataterekről, akik köte 
le=ségüket hiven teljesítették és vitézül har­
coltak az ellenség ellen, rokkanté váltak, 
anélkül, hogy hősiességeknek elismerése­
képpen kitüntetésben részesültek. A közös 
hadügyminiszter most elrendelte, hogy min­
den egyes rokkantról jegyzőkönyvet vegye­
nek fel és ha a megindítandó nyomozás 
folyamán kitűnik, hogy a rokkant harcos 
mindig becsü'ettel teljesítette kötelességét s 
eközben vált rokkanttá, kitüntetési fog kapni.

A harctéren elesettek és elhaltak ki 
ásatása es h. zaszallilása tárgyában kiadott 
utasítás és kérvényminták a járási fószolga- 
biróságnál megtekinthetők

Nyilvántartják az ingatlanok eladását.
A kormány airol nyert érit sü ést, hogy na­
gyon sülün fordu nak elő az ingatlanokban 
a tulajdonosok változásai. A hadbavonu'ók, 
mielőtt a harctérre mennének, eladják birlo 
kaikat, a harctérén elesettek özvegvei hasonló 
képpen cselekszenek. Miután a kormány ve 
szedelm snek tartja ezt a könnyelműen esz 
közölt birtok a das velelt, elrendelte, hogy 
haladéktalanul Írják öss- e körjegyzőségen kint, 
hogy kik, milyen ókból, mennyi birtokot 
adtak el s az adásvételek tovább is nvilván- 
tartandók A kormány bizonyosan törvény 
hozás utján akar gátat vetni az ingatlanok­
nak nag\ óbb mérvéi eladása ele.

A balatoni villatulajdonosok milliós 
pőre a/ állam ellen. Mar az összes fő 
Városi lapok is foglalkoznak azzal a már 
mar kai; sztrufa szerű pu-ztu'a-s >1, amit a 
magán dt Balaton a tónak kü onös;n somogy 
megyei partjain levő telepek koz .tt okozott, 
melyek kozott nagy számmal vann <k nagy­
kanizsaiak ingatlanai es vi Iái is. Különösen 
szenvednek a többi között Lebe, Szemes. 
Főnyid, melyek nyaralóit mar ósszediiiessel 
lenyegeti az ar. A kár már eddig t'>bb millió.
A telep es viilatu ajdonosok jo részben a 
Sió elzárásának tulajdonítják a katasztrófát. 
Az e.lzaras három ev óta gátoja a magas 
v iz lefo yasal Az elzárást, a károsu tak 
sztrím, . Sin uj szabályozása es az a] csony 
lektesu birtokok megvédésé Okozza. Amennyi 
ben a a ormány, mint a szabafyozasi mü 
végre hajlr ja, megfelelő intézkedésükét nem 
te l t- zst'tp állandó es teljes ny ilvat; rtása 
iiait, a karosu lak karieriie-i port n d'tan k

kincs ar eben A pór al pi i a torve yb m 
i- elfogadott azon e v, hogy akt viztmu "ta 
It tokkal a vízlefolyást vagy az előbbi víz 
szint károsan módosítja, te'jes kareritéssel 
tartozik. A minisztérium tt Chnikusai tag djak, 
hogy a Sí elzátása okozta a b ilatoni ar- 
i izet.

A Pesti Hirla,- ajándékkönyvé. Must, 
hogy H bábuiu mi .ti a p pír am is t me'ke 
dt tt, a m U'kaerti pedig t g\reszt megfogyott, 
ma-re-/t n e1 let-1 n\ en met dra u t, e isme 
test n e n a dt Zal'■ esvseg. t kell at U k 
ttbbiP, fogy a Pesti Hu t p kiad- i a |nvő 
1916 ik evre s kartont yi jni dekul ; djan 
a lap előfizetőinek P -ti Hír ap naptárát 
Ez a I H \ i-ép s i.pnt az idén is hoz a 
I p'.oi ti ivx 1 n es mi• d n h. r--> _7.i>ló 
J i ;• • I ' v a . ni szegliodaírni
ki z ■ n 11 y , u • a üst , Zoliban 
ism retn rjeszit) ci k, , szöveg m zc nyo 
trmt ablaki a ; i- m te- lm abba egy esz 
ír' d' I b u .-ine y I i1, ,i h-ti ci ereket es
y. • , bilink;, h n u to p'iiios tér ■ epek
e, ■/ I \ rí (is u-zii c.m'ait, lőx arosi 

la a it u I ■ - ' asarj \; ei-ei is közöl, sok 
egy eb h, - z o tidi tv |. v»l. A háborús ev 
I- i' a I bh - (i.p.it, a n. lei ti. u> at es had ve 
;(i le, I I I 11 r es vem hé seit me \ nyo 
a su ■ t p' h n u la h , ■ z ev esetne

\ I l"; '/• -ok na ft ppe" egyii't. — A 
P • I Hu I egytbkent t háborús viszony ok 
d c I . a gieijede rí'tsi l b es leebőy ebb tar
t M ti u sag nu r d n. pb pi; .( között. A
I - ' s " ei y k szil e-s. I megut ki mmc tar 

• I I 1 j I (ibi- térképi I kel ki-vri 
L) y I I in a P HiI . p . hb n

1 I y módéi hm c i it I van fiion tudo- 
s( I Me im ee ki d\ > hebb es legelterjedtebb

rácsony előtti héten, ajándékul kapja n Pesti 
Hírlap'19!6 ik évi nagy képes naptárát. — A 
Pesti Hírlap előfizetési ára egy hóra 2 K 80 
fill., negyedévre (dec.-febr.) 8 kor. A Pesti 
Hírlap és a Divat Szalon együtt negyedévre
10 K 50 fill. A Pesti Hírlap és Érdekes Új­
ság c. nagy képes hetilap együtt negyedévre
11 K 50 fill. A Pesti Hírlap és a Képes Új­
ság együtt negyedévre 10 K 50 fill. A neve­
zett négy lap együtt negyedévre 16K50 fill. 
A Pesti Hírlap előfizetési ára az Érdekes 
Újság Háborús Albumával egy hóra (egy 
sorozat) 4 K 80 fill., negyedévre (három so­
rozat) 14 korona. Az előfizetési összegeket 
legcélszerűbb postautalványon küldeni meg 
a Pesti Hírlap kiadóhivatalának (Budapest, 
V. kér., Vilmos császár ut 78.)

Karácsonyi szeretetadományok gyűjtése.
A vahás- es közoktatásügyi miniszter az 
összes iskolákhoz felhívást intézett, hogy a 
tanulóifjúság, mikent & múlt évben, úgy az 
idén is gyűjtsön maga között a harctéren 
lévő katonák karácsonyára. A begyült ősz- 
szeget november 20 ig egyenesen a Hadse- 
géiyző Hivatalhoz (Budapest, Országhaz) 
küldjék.

H. N A csalánt kötéláruk készítésére, a 
vadgesztenyét őrölve takarmányozás céljára 
használják.

S. K A csöves tengeri maximális ára 20 
K 80 f, amelyhez métermázsánként 50 f. a 
novemberi lartásért, 1 K 50 f. közvetitődij, 
50 f. va-uti szállítás, 40 f. zsák és ponyva- 
dij és 50 f. beszállítás számítható, ami ösz- 
szesen 22 K 70 f. Tehát jóval magasabb 
áron vette. Tessék feljelenteni !

J. K. Tessek közvetlen az intézet igazga­
tóságához fordulni, készségesen adnak fel­
világosítást.

M. J. Mi szóvá tettük. Nem tudjuk, mi 
az oka a késedelemnek. Forduljon a főbíró­
hoz.

K. J. Jogosult.

Szőlőm megmunkáltatásához

szakértő gazdát
keresek.

LEWIMSTEIM MIKSA Révfülöp.

Kiadó

11 I 1 ' n ;
.i . I I

Hu pi t
tue i • I Ui|. l . i
P

m -zauru.k — Milden
abb I Kled« óta a 
d ’/ is, „l.i ne y d 

> -veri hlbd b , a Ka

szépén bútorozott, két 
ablakos,ek ülőn bejáratú

utcai szoba.
Cím a kiadóhivatalban.

HIRSCH JÓZSEF
hentesüzlete és í"íitstölője 
TAPOLCZA, í<>tér.

Állandé nag-y raktár;
Füstölt sonka, füstölt kus* 

füstölt szalonna és szalámiból.
Friss sertéshús, elsőrendű 

sertészsir-háj és zsirszalonna.
Főtt sonka, nyelv és hideg 

felvágottak.
Naponta saját készítésű 

friss virsli, kalbász, berlini és 
szalaládé. >;
I jeyolívséhb napi áruk!

Húst füstölésre elfogadok,
sem égésért, sem elveszésért 

felelősseget nem vállalok,

Szőlőbirtokosok!
Liszt harmat (Oidium) és fürt- 

peronospora (Cholera) eben 48 óra 
alatt garantált biztos hatású s min­
den eddigit felülmúló szer

a „Manna“-por.
Kapható: 25 és 50 kg.-os zsákok­

ban, ára kg.-ként 1 K 60 fillér.
Előjegyzés december hó 15-ig 30 °/0 

előleggel tavaszi szállításra, maradvány 
utánvételezve.
Viszonteladóknak 
megfelelő engedmény 1

Szállítás a háború 
tartama alatt is.

KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
Hirdetmény.

Közi írré tétetik, hogy a pálinkafőzés a 
Grünfeld J vzsef és özv Rozsos Józsefné-féle 
kazánon megkezdhető Főzésre jelentkezni a 
főjei yzői irodában csak vasárnap és szerdán 
réggé' 8 oratnl 10 óráig lehet s a dijak a 
beje emes-el együtt fizetendők. A főzőkészü­
lék h sználatára • ézve a jelentkezés sor­
rendjében elsőbbséggel bir, aki saját termésű 

I any ,got dogozik fel s ha az anyag, amit 
! valaki el- őbbseyi igény alapján saját termésű 

gyanánt szándékozik feldolgozni, nem a ta- 
poiczai 'uitárban termett, akkor azt, hogy az 
anyag sajat termese, az illető község bizo- 
nyitvanyával kell igazolni.

Az elöljáróság.

Egyedüli elárusítók 
Magyarország-Ausztria részére:

Manna“-por vezérképviselete 
Schwarcz Jakab és Hiller Pál 

szőlőbirtokosok, Tapolcza (Zalamegye).
Megrendeléseket elfogad Breisach Miksa 
takarékpénztári cégvezető is, Kispesten.

VÉDJETEK
a csukaszürke harcost
:: a 25 év óta legjobbnak bizonyult ::

Kaiserféle
Mell-Karamellák

a „8 fenyővel".
Milliók használják

rekedtseg, hurut, etnyálkasodás, 
görcs, szamárköhögés ellen, vala­
mint a fölhülések megelőzésére 
:: minden harcosnak. ::
piíia bizonyítvány magano- 
01W soktól és orvosoktól a 
:: jó eredményről. ••
Étvágygerjesztő, ízletes bonbon 
20 és 40 filléres csomagokban es 
60 filléres dobozokban kapható
Glazer Sándor gyógyszertárában, hí

Nyomatott Lőwy ti. gyorssajtóján, Tapolczán.
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EZELŐTT TAPOLCZA FS VIDÉKÉ.
FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIOETH Y ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: UŐ W V B.

Elólizi lési ár Kgész évre 10 K., félévre 5 K., 
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasárnap. Hirdetések árszabály szerint. 
Xyilt-tér sora 1 korona.

A háborúban közvetlenül részt nem 
vevő társadalomnak óriási nagy tarto­
zása van azok irányában, akik vérük 
hullásával, testi épségük veszélyezte­
tésével védték a hazát, s iparkodtak 
a háborút javunkra eldönteni. A harc­
térről visszatérő minden egyes hős 
iránt külön-küiön kötelezettségünk van, 
de a legnagyobb mégis azok iránt, 
akik sebesülésükkel vagy pláne vala­
mely tagjuk elvesztésével is hoztak 
áldozatot annak a nagy ügynek, 
melynek a végzet szolgálatába állította 
őket. A jelszó az legyen, hogy 
mindenkivel feledtetni kell a kapott 
sebeket, feledtetni keil azokat a fáj­
dalmakat, nélkülözéseket, amelyeket 
a haza szolgálatában szenvedtek. 
Ebből szinte önként következik, hogy 
úgy az államnak, mint a társadalom­
nak vállvetve kell azon működniük, 
miszerint a bekövetkező béke idején 
senkinek se legyen rosszabb sorsa, 
hanem ellenkezőleg jobb, mint akkor 
volt, mikor a haza érdeke harctérre 
szólította őt.

Ez a kérdés azonban sokkal nagyobb, 
sokkal nehezebb, mintsem azt egy­
kettőre meg lehetne oldani. A háború 
ugyanis legtekintélyesebb számban a 
mezőgazdákat és a mezőgazdasággal, 
rokon foglalkozásúakat szólította ei 
hivatásuk mezejéről. Már pedig kézen 
fekvő dolog, hogy a mezőgazdálkodás 
olyan élethivatás, amely képzeletünk 
előtt természetszerűleg egybe van 
forradva a telies testi épséggel, az 
egészséggel. Nehéz dolog tehát ^ a 
rokkant katonákat újból mezőgazdákká 
varázsolni. Hisz az ekének két szarva 
van, azt két kézzel kell fogni, az ásó, 
kapa munkáját is két kéz végzi, sőt 
alig van mezőgazdasági munka, 
amelyhez nem volna szükséges egész­
séges két láb és ép szem. Azonban 
a parancsoló kényszerűség túl teszi 
magát ezeken a gyakorlat alapján 
felállított szabályokon. Az orvosi 
tudomány ma már tud elég tökéletes 
művégtagokat alkotni, Így nagyon 
valószínű, hogy ami a dolognak orvosi 
részét illeti a legtöbb földműves rokkant 
állapotban is visszatérhet a szántó­
földjére.

Ez azonban csak kisebbik része a 
dolog megoldásának. Ismételjük, hogy 
a háborúban részt vett hősök hant 
nagy hálára és tartozásra vagyunk 
kötelezve. Már pedig azzal, hogyha 
művégtagokkal látjuk el a csonka hő­
söket és begyakoroljuk azok hasznú­
jára, tulajdonképen alig tettünk vala­
mit, mert hisz a földműves emelkedő 
jóléte eddig sem függött az elvégzett

belterjes földművelő munkától, liá­
néin sok más egyéb tényezőtől. A föld- \ 

művelőt földhöz, forgótőkéhez s a gaz­
dálkodás előbbreviteléhez szolgáló ele- i 
gendő anyaghoz és eszközhöz kell 
juttatni s akkor a szorgalom, a vég­
zett munka évről-évre dusabb kincset 
terem. Az állami rokkantügyi hivatal, ; 
amely volta képen egyebet nem tesz, i 
mint irányítja a rokkantak munkaké­
pességének helyreállít.'■■ ra szolgáló 
tevékenységet, egymagában aligha bir- j 
kózik meg a reáváró nagy feladattal, j 
Be kell tehát venni a munkába a tár- j 
sadalmat, a társadalomnak mindenárrá 
hivatott tényezőjét. Sz< mere Miklós, : 
amikor földbirtokokat aiándékozott a j 
rokkant katonáknak, már tovább ment 
egy lépéssel, sőt valóban rálépett a 
helyes útra. Ez a telepítés. Csakis a 
helyes, minden résziedében meggon­
dolt telepítés révén lehet megoldani a 
rokkantak és mező tság egybe­
függő nagy kérdését, amint erre az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesü­
letből útmutatás történt abban az 
irányban, hogy a Magyar Földhitel­
intézetek Országos Szövetsége, az 
Altruista Bank vonassák be ebbe a 
nagy nemzeti munkába, amelytől a 
mezőgazdaság és országunk védelmé­
ben megrokkant hőseink jövője függ. 
Ennek a módjaira megtanít bennünket 
Ilii szövetségesünk és mindenben tanító­
mesterünk : Németország.

időszerű jegyzetek,
Finis Szerbije. Vége a Szerbia ellen le­

folytatott biinL'iő expedíciónak es a gonosz­
ság árulás elvette méltó büntetését. Szerbia 
eltűnt a föld színéről es Retár király az o 
t 'rácsosával, Pasics miniszterelnökkel elmehet 
uj hazát keresni, vagy visszatérhet mint ma­
gánzó Genfbe, honnél vészes következményű 
ármányait intézte a szerencsétlen gyenge 
akaratit Sándor király ellen. Szánalmat ahg 
erezhetünk Szerbia tr. gikus sorsa iránt, mely­
nek előbb utóbb be kellett következnie, mert 
büntetlenül nem lebet annyit vétkezni, ameny- 
nvi bűnt az elbizakodott, fölbujtott Szerbia 
elkövetett. Szerbia rorstragédiája tehat betel­
jesült és mint önálló királyság többe föl nem 
támadhat. Nekünk szent lesz ez a fold, mert
drava halottaink, mint a szabadság áldozatai, 
ott Pihennek. Az ő sírjukból fakad az ön­
feláldozó, hazafias érzelem piros martyr- 
rózsája, amely bennünk es utódainkban a lan­
kadatlan hazaszeretetei ápolja.

Hontalan királyok. Országukat és földjü- 
vesztett két fejedelem rója most bujdo- 

sóként a világ útjait. Egyik Albert, a belgák 
('legálisan karcsú királya, hamarosan fejezte 
be királyi karrierjét. A győzelmesen előté­
rő ha nó nemetek megvetettek labukat es hires

- vórak nagy városok, koztuk a csodás 
c . • ■■ n, iisszcl sorra német kézre kerul-
SP Földnélküli Albert tehát szalonkardot 
kötött az oldalára és maganak nem leven 
már sem országa, sem hadserege, ha

állott idegen országba, idegen hadseregbe,
— előkelő nézőközönségnek. Megígérték 
ugyan neki az angolok es franciák, hogy 
hamarosan megtisztítják Belgiumot a néme­
tekről és visszaültetik a trónra, de előbb 
egy kis dolgot kell elintézni a fronton. Azon­
ban uj bajok, uj veszedelmek szakadtak az 
antantra es a háború primadonnája — Albert 
—- most úgy sétálgat ide-oda, angol frontról 
francia frontra, mint egy hazátlan király. 
Most már azonban nem : , magányosan a
szomorú vándor - ur ; ki vonás társa 
akadt, a megrokkant Peruban, a szerbek 
királyában. Az üreg Petur nem hagyta el oly 
könnyen, bizakodóban országa földjét, mint 
Albert. Ő sírva és görcsösen ragaszkodott 
minden szerb faluhoz es rimánkodva kellett 
kíséretének további útra serkentenie. Petár 
óreg és bölcsebb mint Albert, ő már tudja, 
hogy amit most elhagy, azt örökre elhagyja, 
az örökre elveszett számára. Keserves búj - 
dosásában szimpatikusabb Belgium fejedel­
mével Csak »Z ellenség közeledtekor, mikor 
mar a magyar, nemet és bolgár ágyuk sza­
vat hallani, akkor tudják tovább vinni.

S orveni vég . . . A Szerbiánál is kisebb 
ovs.-i gba vonult Petár és seregének, a nálánál 
is kis bb fejedelemnek, a ravasz Nikitának 
barátságát kell élvezni. Mennek Útjukra a 

j hontalan királyuk.
í *
í A tisztviselők öröme. A kormány nyolcvan- 
I hét millió koronát kér a törvényhozástól, 

hogy a köztisztviselőket a rendkívüli viszo­
nyokra való tekintettel segítségben részesítse. 
Nyolcvanhét miiló igen nagy össze , még­
sem sokalhatjuk, sőt minden kárpótlást 
keveselltük, amely ennek a komoly, tisztes­
séges és sokat szenvedő társadalmi osztály­
nak kijut. A k -.rmány ezt a segítséget 
január elsejétől kezdve egyenlő tiz hónapi 
előzetes részletben fogja a tisztviselők részére 
kiutalni es gondoskodni kíván arról, hogy 
a törvényhatósági es rendezett tanácsú 
városok ugyanilyen segítségben részesíthessék 
a maguk tisztviselőit, ugyanígy a megyei 
tisztviselők is.

Ezzel jóformán az összes közszolgálatban 
álló tisztviselők sorsán legalább is valamelyes 
könnyebbség fog beül 1 ani és ha nem nagy 
áldozatról is van szó, örömmel és megnyug­
vással vehetjük tudomásul, hogy illetékes 
helyen együtt éreznek azokkal, akik a 
háborúnak semmiféle könnyű és gyors hasz­
nát nem látták, hanem a drágaság felszökkenő 
terheit cipelték és megadással végezték a 
munkát azok helyett is, akik a harctéren 
teljesítették a maguk kötelességét.

A hadiszolgál tatások megtagadása ki­
hágás. A honvédelmi miniszter rendeletileg 
értesítette Zalavármegyét, amely szerint az, 
akit a hatóság személyes vagy dologi hadi- 
szolgáltatásra kötelez, köteles n hatóság 
rendelkezésének eleget tenni az abban meg­
szabott módon és időben. Hadiszolgáltatásra 
igénybevehető tárgyat az átengedés! kötele­
zettség kijátszása végett elrejteni, eltitkolni, 
használhatatlanná tenni, vagy a hatósági 
rendelkezés vétele után rendes helyéről el­
távolítani nem szabad. Aki a rendelkezést 
megszegi, kihágást követ el, Úgy az is, aki 
mást e rendelet megszegésére szándékosan 
rabir, vagy rabírni törekszik.
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Orosz vélemény a háborúról.
„Világégés“ a elme annak a fekete-piros 

szinti, igen érdekes és értékes könyvnek, 
melyet Fabinyi Füzesséry István, a Buda­
pest ■ főszerkesztője irt és kibocsátott a 
napokban, aki haditudósítóként bejárta a 
déli és nyugati harctereket s onnan az 
északra menet, útközben pesti otthonában 
pihenve összeírta élményeit. A következő 
szakaszok vannak benne: Budapesttől a 
Lovcsenig, Tűzkeresztségem Novomiastónál, 
Parasnicán, Orosz vélemények a háború­
ról, Huszárok a rajvonalban, A karácsonyfa 
alatt, Törökország a világháborúban, Titok­
zatos üteg a Tokaruián, Vaklárma, Oott 
strafe England, Ottymia fölött, Éjszakai 
napló, Monte Santo, Olaszok a légben.

Mindenik szakaszt mohón olvassa az 
ember, köztük rendkívül érdekes az, amelyik­
ben egy orosz alezredesnek, kissé excent­
rikus, de önálló gondolkozást! embernek az 
elmélkedését irta le a szerkesztő. Mert 
Füzesséry járt fogolytáborokban is, s köz­
legénytől fölfelé minden fajtával tárgyalt. 
Íme az alezredessel való beszélgetést szó­
szeri nt közöljük itt:

— Puskin-Avertiseff Fedor. Örülök, hogy 
már most van alkalmam újságíróval talál­
kozni. Ön ugyan magyar, de kérem bizto­
sítsa nevemben a semleges államok sajtó- 
képviselőit is, hogy kitünően, igazán ki­
tünően bánnak velünk. Nem lehet jobban, 
barátságosabban és kollégiálisabban. Sze­
retném nagyon, ha erről odahaza is olvas­
nának, bár meg vagyok róla győződve, 
hogy a mieink sem viselkednek másként. 
Miért is? Hiszen egyszer csak vége lesz s 
akkor megint barátok lehetünk. És én azt 
hiszem, hogy épp a hadifoglyok lesznek 
azok, akik a jövendő viszony szívélyességét 
garantálják.

- Alezredes ur az előbb a háború végé­
ről beszélt. Érdekelne engem is, a magyar 
közönséget is, megtudni, miként vélekedik 
egy magasrangu orosz vezérkari tiszt erről 
a kérdésről. Mikor és hogyan?

Kérem, nekem ebben a dologban egé­
szen speciális véleményem van, amelyet 
kevesen osztanak. Én meg vagyok ugyanis 
győződve arról, hogy ez a háború, a meg­
szokott értelemben, egyáltalán nem fejezhető 
be. Mert mit értünk ma a háború befejezése 
alatt? Egy tényállapotot, amelyben a had­
viselő felek egyike oly kolosszális vereséget 
szenvedett, vagy anyagilag annyira tönkre­
ment, hogy pardont kér. Az első eset állhat 
Szerbiára önökkel szemben, vagy Belgiumra 
Németországgal szemben, esetleg Török­
országra velünk szemben, ha nekünk más 
ellenfelünk nem volna. De nem állhat be 
soha az egymással szemben álló nagyhatal­
makra nézve, amelyek nem szenvedhetnek 
— belátható időn belül legalább — olyan 
vereséget, hogy harcképtelenné váljanak 
általa. Embertartalékaink, kölcsönösen, ki­
fogyhatatlanok. Különösen a mienk, de erről 
az előnyről beszélni sem érdemes, mert 
arra az abszurd időpontra igazán nem lehet 
kitolni a háború idejét, amikor az fogna 
győzni, akinek még mindig maradna embere. 
Ezzel az állásponttal kigyilkolnók Európát 
s egyszerűen odalöknők zsákmányul egy uj 
népvándorlásnak, amely aztán elsöpörné 
Htjából a győző maradékait is. Nem való- 
szinti, hogy a diplomácia idáig engedné 
fajulni a dolgot. Viszont, ismétlem, ennek 
a háborúnak nem lehet igazi Sedanja, sem 
Königgraetzje, sem Mukdenje. Tiz évig feli­
be tünk szemben egymással, három, egyen­
ként ezerszázkilométeres fronton, arathatunk 
óriási, eddig nem is sejtett mértékű győ­
zelmeket, szenvedhetünk ugyanekkora ve­
reséget is, de győzni, vagy legyőzetni 
a régies, elavult, lehetetlenné vált, tisztán 
históriai jellegűvé devalválódott értelem 
szerint — nem fog egyik fél sem. Elvégre 
ma már ötven millió ember van vagy a 
harctereken, vagy készülőben a harctérre s 
egyáltalán a hadviselés szolgálatában. Hát 
hogyan tudja azt valaki elképzelni, hogy 
ennek az ötven millió embernek az egyik 
fele olyan győzelmet arasson a másik felén, 
ami után többé nem következik semmi csak

TAPOLCZAI LAPOK.

Kiadó • ■

a f u u 1 c A n egy csinosan 
bútorozott, villany világítással 
berendezett, külön bejáratú

utcai szoba.
Cim a kiadóhivatalban.

Burgonya-eladás.
Zalshalápon a szeszgyárnál 
minden hétfőn és szerdán 
délelőtt árusittatik burgonya,

100 kilónként 10 koronáért.

1915. december 5

a békekönyörgés? Én, ezt parolámra mon­
dom, nem tudom elképzelni.

— Mégis, valahogyan csak cl tudja kép­
zelni alezredes ur a háború befejezeset. 
Talán a kimerülés! alapon?

— Őszintén szólva, azon sem. Mert ott 
megint bekövetkezhetik ugyan egy általános 
gazdasági és pénzügyi anarkia, egymás - 
kölcsönös tönkretétele, gyötrése és sanyar­
gatása, sőt kimerítése is. Csak egy nem 
következhetik be: a végkimerülés. Amíg 
föld van, háborít is van. Elfogyhat az ágyú, 
a fegyver, a lőpor, az élelem, a ruházat. 
Ad abszurdum: bekövetkezhet ismét ^ a 
troglodythizmus ősi korszaka, állatbör- 
adjusztirunggal és 'köbaltaarmiruiiggal. De 
ez még mindig nem vége a háborúnak. 
Lehet, ön azt gondolja rólam, hogy én 
fantaszta vagyok, de nekem ez a meg­
győződésem, amelyet pedig éppen a harc­
téren, a hosszú frontokon szereztem. És nem 
titkoltam, ha valaki kérdezett, bár kellemet­
lenségeim is voltak érte, mert hiszen az én 
elméletem épp úgy áll önökre, mint Orosz­
országra. Lehet az is. hogy a gyakorlat rám 
cáfol, de én nem hiszem. Sőt azt hiszem, 
hogy rövidesen valamennyi hadviselő fél 
belátja ezt az én igazságomat s akkor csak 
egy szó kell, egy okos, bölcs és tapintatos 
szó: pax!

És ki mondaná ki, ön szerint, ezt a
szót ?

Bárki. Wilson, vagy Benedek pápa, 
vagy akár kicsoda. Egy semleges állam 
követe.

Nos és mit gondol alezredes ur a 
költségekről, a közben elintézett mellék- 
hadszinterekröl, az európai térképről. Mindez 
marad a státuszkvó alapján?

Dehogy, csak hadd dolgozzanak a 
diplomaták s elégítsék ki a jelentkező, mél­
tányos és megokolt igényeket. Persze, ez 
csak áldozati bárányokkal lehetséges, de 
áldozati bárány nélkül még sohasem volt 
pogány istentisztelet. Ugye, ez kissé furcsa 
okoskodás az én számból, de — józan. Es 
ne felejtse el kérem, hogy tőlem hallotta 
ezeket a dolgokat, ha majd látja őket meg­
valósulni. Nemsokára, remélem, mert ez a 
háború már fölösen bebizonyította, hogy 
ennek a háborúnak nincsen semmi értelme. 
Igen, van értelme egy büntető expedíciónak 
vagy egy revoltáló gyarmat megrendszabá- 
lyozásának, vagy az államrend fegyveres 
fentartásának. De az ugynevezett „európai 
egyensúly“ fegyverrel többé legföljebb ga­
rantálható, de helyre nem állítható. Ha 
paradoxont mondtam volna, keresse magya­
rázatát a dimenziókban. Európa egyik fele 
kiirthatja a másik felét, de legyőzni, lcigázni, 
két vállára fektetni nem tudja!

*

Az alezredes véleményét köszönettel vet­
tem, elraktároztam s este elmondottam a 
sajtóhadiszállás egyik törzsasztalánál, amely­
nél csupa vén hiéna ül. Azóta ezen vesze­
kednek s meg kell állapítanom, hogy 
Puskin-Avertiseff Fedor gróf felfogásának 
sok és előkelő propactora akadt. Én, a 
magam részéről, egészen óvatos vagyok 
ebben a dologban s az egész fejtegetést a 
publikum elé terjesztem: tessék dönteni!

HÍREK.
Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség kép. 

viselőtestülete november hó 28-án tartott gyűlé­
sén Varga György és Németh Julia tapolezai 
illetőségét megtagadta. Jóváhagyólag tuj0. 
másul veszi Nagy Ignác tapolezai lakossal 
az 1916. évi fogyasztási adó kezelése és 
helypénzszedési jog bérlete ügyében kötött 
szerződéseket. A törvényhatósági utakra szük­
séges fedőanyag tennelese és szállítása Ü2;é- 
ben az ajánlkozott fuvarosokkal szabad 
egyezkedés utján kíséreli meg a munkálat 
kivitelét. Elengedi a füzeskertek bérét, mivel 
azokat az árvíz miatt bérlők nem használ­
hatták. Szigetvári Antal és társainak lámpa 
felállításért beadott kérvényét, fedezethiány 
miatt, elutasítja, de lámpaszaporitáskor figye­
lembe veszi. Tudomásul veszi a Ganz Rt, 
átiratát, mely szerint a villany áremelési ösz- 
szeget nem mérsékelheti, valamint a Zsófia 
Gyermekszanatórium köszönőlevelét az ado­
mányért. Lessner József és társai a Pénzes- 
réten egy vasúti átjárót kérnek; a kérvény 
elintézésével elöljáróságot megbízzák. A ka­
tonák karácsonyi ajándéka céljára 20 koronát 
kiutal. A kath. kör részére két köbméter fát 
adományoz. AzEsterházy-féle lesenczeistvándi 
uradalom fakitermeléshez 30 hadifoglyot kér. 
Minthogy a foglyok Tapolczán is hasonló 
munkára szükségesek, ennélfogva csak 20 
foglyot enged át.

A kir. tanfelügyelő I apolezán Szirmai 
Miksa, Zala vármegye kir. tanfelügyelője 
november 30 án Tapo'czára érkezett. A 
tanfelügyelő meg aznap délelőtt meglátogatta 
a tapolezai állami polg. leányiskolát, dél­
után az elemi fiúiskolát, másnap délelőtt az 
állami polg. fiúiskola összes osztályaiban 
látogatást tett. Kir. tanfelügzelő a tapasztal­
lak felett a legteljesebb megelégedését fejezte 
1 i az intézetek tantestületeinek.

A tapolezai Rákóczi-Asztaltársaság tiszt­
újító közgyűlését régi szokásához híven, 
minden év december első vasárnapján szokta 
megtartani. A tisztújító közgyűlést tehát a 
kedélyes asztaltársaság ma délután lendes 
összejövetelt helyén a:; Eibeschütz vendéglő 
. 'termében 6 órakor tartja. Amely körülmény 
a naponkint összejövő tagokon kívül azokat 
is összehozza, akik ritkábban szokták azt 
fölkeresni.

Nyilvános köszönet. A Vörös Kereszt 
Egyesület tapolezai fiókja céljaira özv. Schutz 
Zsigmondné úrnő 50 koronát; özv. Szalay 
B.ílintné úrnő Rizapusztáról 20 koronát; 
Schwarcz Jenöné úrnő 10 koronát; Fruska 
Ferenc ur 60 kg. vörös lisztet volt szives 
adni, mely kegyes adományokért hálás köszö­
netét mondunk. Az Elnökség.

A múlt héten volt országos vásárunk 
forgalma elég gyér volt. Felhajtottak 500 
drb szarvasmarhát, 200 lovat, 100 birkát és 
100 sertést, ebből eladás történt 100 drb 
szarvasmarha, 20 ló, 40 birka és 40 drb 
sertés. Az állatok ára általában esett, s ennek 
köszönhető, hogy az eladás általában jóval 
kevesebb volt mint máskor, A zsibvásár is 
sokkal élettelenebb volt mint az ilyenkor 
szokott vásárokban.

Bevonulás. Holnapután kell az ujra- 
sorozott 20—36 éves népföl kelőknek be- 
vonulniok.

A kir. tanfelügyelő katonai felmentése.
A 42—50 éves népfölkelők sorozásakor 
Szirmai Miksa Zala vármegye kit', tantelin 
gyelőjét is alkalmasnak találták katonai 
szolgálatra, a tanfelügyelőt azonban a hon­
védelmi miniszter a bevonulás alól főim intette. 
A tanfelügyelő fölmentése élénk igazolása 
annak, hogy Zala vármegye népoktatásiig)6 
nek fejlődését a magasabb hatóságok mennyire 
szivükön viselik.

Uj vonat A Balatoni Szövetség előteijesz 
lésére az államvasutak igazgatósága Aisoor 
es Balatonfiired között uj vonatot adit|,lt • 
Ez a vonat csatlakozik a Veszprémből 
f őtt 10 óra előtt induló vonathoz és BnhUon 
lüredre érkezte után azonnal vissz dór ■ 
így a baltetonfüredvidékiek most a deli <>ia ^ 
ban is bemehetnek Veszprémbe dolgaik 6 
végzése céljából.

r
<*sas*i ví*.
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Szinházi hét. Nagyon okosan, politikusán 
inálják a dolgukat a színészeink : közbe- 

köí be hagynak egy-egy estét a pihenésnek 
. 'így in-in fárasztják ki a közönséget, hogy 
1 ’ lan másnap este annál jobban sikerüljön.
!u v0)t a Mozitündér szombat esti elő- 
dásával is. Már két nappal előbb hirdették,

10ny az előkészület miatt nincs előadás. 
Meg kell hagyni, hogy el is készülték. Az 
előadás nívós volt, amit a kivételesen teljesen 
telt' nézőtér honorált. A szereplők minden 
igyekeztek a legjobbat adni, mihez nagy 
segítség volt maga az operett, mely bővel­
kedik a kitűnő jelenetekben. — Vasárnap 
este az örökké szép — szebb, mint bár­
melyik újabb operette — Jánosvilézt elevení­
tették lel. Igazán élvezetes este volt; ismét 
hallottuk a Jánosvitéz és az Iluska 
gyönyörű tiszta magyar dalait, a Bagó 
szívhez szóló mélységes áriáit. Szép alakítást 
nyújtott Tömöry Annus Jánosvitéz, Pataky 
Elza a Juliska és a Mezöffy a Bagó szere' 
pében. — Hétfőn nem volt előadás, kedden 
pedig Heltai Jenő a minapában Bécsben is 
nagy sikert aratott szinjátéka, a Tündérlaki 
lányok került előadásra. A jó hirii színmű 
elég szép számú közönséget vonzott és kik 
elmentek Tapolczán megnézni Heltai remekét, 
nem csalódtak. Ehhez nem kell díszlet, semmi 
olyas, mi az operettek itteni előadását meg­
nehezíti, hatását lerontja — ehhez csak jó 
színészek kellenek. És ezek voltak. Meg­
ismertük Nánási Juliska kiváló értékét, ki 
készültségével kellemesen lepett meg bennün­
ket. Ő adta a darab főszerepét, Boriskát és 
mondhatjuk, a mi színpadunkon ritka tudással. 
Mikor ő és partnere Szalay és Pataki Elza 
volt a színpadon, élvezet volt hallani Heltai 
mondásait. A többi szereplők is jó alakítást 
nyújtottak, mindegyiknek kijutott a tapsból. 
— Szerdán Szomory, Mérei és Gajári 
operettéjét: „Böském“ hozták színre szép 
sikerrel. A szereplők kitűnősége mellett igen 
tetszett Turay szép zongorajátéka. —- Csütör­
tökön a Vígszínház nagysikerű bohózata, a 
Jó ejt Muki kacagtatta meg a közönséget, 
mely hálás is volt érte és felvonásról fel­
vonásra tapsolt.

Hirtelen időváltozás. A múlt héten a 
a megelőzőleg volt kemény, szeles, fagyos 
időjárást hirtelen gyenge idő váltotta fel, 
amely langyos esővel kezdődött majd meleg 
tavaszi napok következtek, ami szinte 
vigasztaló a gazdára, mert még sok külső 
munka van. Az időjósok szerint december 
végéig gyenge, derült időt várhatunk.

Borkereslet a múlt hét folyamán kissé 
gyengült, mégis szép áron történtek eladások.
A termőhelyek szerint 80 fillértől 1 koronáig 
keltek el a borok. Badacsonyi borért 1 K 
20, 1 K 40 fillért is adtak.

Ne adják el a gazdák ökreiket. A 
szabolcsi alispán a napokban értesítette a 
szabolcsi gazdákat, hogy a vármegye által 
folyó év tavaszán vásárolt és kiosztott 
ökrökre a járlatlevél kiállítható. Az erre 
irányuló eljárásnál azonban figyelmeztetendő 
a gazda, hogy amennyiben a viszonyai 
engedik, álljon el az ökör eladási szándé­
kától, mert a megfogyatkozott igaerő folytán 
a hiány jövő tavaszai igen nehezen lesz 
újból pótolható. Az üdvös figyelmeztetés 
nem ártana a mi vidékünk gazdáinak sem.

A katonai célokra vásárolt lovak ára.
A honvédelmi miniszter a földmivelésügyi 
miniszter kezdeményezésére elrendelte, hogy 
az alispánok az általuk a lóbecslő bizottságba 
kinevezett becsüsöket utasítsák arra, hogy 
ezentúl a besorozott lovak becslésénél ne a 
háború előtti, hanem a forgalmi értékét 
vegyék figyelembe. Természetesen a minisz­
ter rendelkezését a katonai hatóságok is 
figyelembcventii tartoznak.

Beszüntették a balatoni hajóforgalmat. 
A Balatontavi Gőzhajózási Részvénytársaság 
a beállott téli időjárás következtében a sze- 
mélyszállitást a hajójáratok összes vonalain 
f- évi november 30-án beszüntette.

5 Eke a rokkantak számára. Ifj- Sporzon 
Pál magyaróvári gazdasági akadémiai tanar 
°iyan ekét talált fel, amely lehetővé teszi, 
ho«y a rokkantak és bénák is szánthassanak. 
A háborúban sok íöldmives béna lett es

TAPQLCZAI LAP0K

hazatérve nem folytathatná megszokott 
munkáját. Főképen a falábú ember nem 
tud majd az eke után ballagni. Sporzon 
tanár uj találmányi! ekéjére ülőhelyet szer­
kesztett, még pedig úgy, hogy az ekén ülő 
ember testsúlya az eke hátulján felszerelt 
kerekekre nehezedik. Elől emeltyűk vannak, 
amelyeket az ekén ülő ember félkézzel is 
meglóghat és ezek segítségével könnyedén 
kormányozhatja az ekét.

Elhalasztották a fémrekvirálást. Múlt 
héten egy kormányrendelet jelent meg, amely 
szerint a hadicélokra szolgáló fémtárgyak 
eladásának határidejét január 31 ig meg­
hosszabbították, Így hát akik még azokat 
be nem szolgáltatták, elég idő áll rendel­
kezésükre.

Vaspénz, Mint hírlik, a húsz filléres nikkel 
pénzek helyett Németország mintájára, vas­
ból készítenek húsz filléres váltópénzt.

Temetői látogatás.
— 1915 XI—11. —

Dobbanj szivem hozzá, — ne kérdezd, 
Merre vezet ahhoz az ut,
Kinek a múlandó helyett az 
Örökélet nyitott kaput.

Ki hosszú emberélet folytán 
Egy test-lélekké forrt velem,
Nincs immár ezen a világon:
Ő ott fenn, Én meg idelenn.

Mily szakadása egységünknek:
Ő églakó — a föld fölött,
Én meg itt lenn magamra hagyva, 
Bujdosó — ég és föld között.

Lelkem az égbe röpköd hozzá,
Ajkam arcára mosolyog,
De csak zárt hajlékán keresztül,
Mely részemre is nyílni fog.

Vajha! inkább ma, mintsem holnap: 
Szép, jó helyünk lesz majdan itt, 
Regényes Csobáncz vár tövében,
Hol Rákóczi lelke lakik.

— Rákóczi lelke — honvédlélek, 
Halhatatlan honszeretet,
Egyik századtól a másikra 
Őrködik nemzete felelt.

Most is a világharcban gyújtja 
Lángra a magyar sziveket,
Hogy e küzdelem mcrlegébe 
Győzelmi súlyt eresszenek. —

Nemcsak hiszem, de érzem, hogy 
Nekem e sírbolt ajtaja ,
A szeretet menyországába
Nyit utat . . . Éljen a haza!

Á. F

Az ujbor első fejtése. Az első fejtés ide­
jét tekintve, számos terde nézettel találko­
zunk. így igen sokan azt tartják, hogy a 
söprű a bor anyja és arról nem szabad ta­
vasz előtt lefejteni. Hogy ez mily téves né­
zet azt csakhamar beláthatjuk, ha meggon­
doljuk hogy a borsöprő csupa könnyen 
bomló' sőt már jórészben föloszlásnak indult 
anyagokból, elhalt erjesztőgombakbol, rot­
hadó nyálkás anyagokból, peneszgombak- 
ból továbbá sárból, homokból stb.-bol all, 
tehát csupa oly anyagokból, amely nem való 
a borba és annak izet, színét csakhamar igen 
kellemetlen módón befolyásolhatja. Minél 
gyengébb a bor, annál hamarább történik 
benne ezen anyagoknak fölbomlása, tehat 
annál indokoltabb az első fejtesse! való ípar- 
kodás Mihelyt a bor zajos erjedese meg­
szűnt és kissé megtisztult, közönséges asz­
tali borokra nézve elérkezett az első fejtés 
ideje Minél erősebb, zamatosabb a bor, an­
nál későbbre lehet azt halasztani. Közonse- 
Kes asztali boroknál a szüretet kővető 6-8 
hét elteltével meg lehet ejtem az e so fejtest. 
Különösen a kévés savtartalomma bíró es 
csekélv szesztartalom homoki boroknál nagy- 
ielentösőúi hogy az első fejtéssel fölöslegesSn »« telekiünk. Az ujbo, lejleiére

nézve szabály, hogy az nyíltan, vagyis csa­
pon át úgy történjék, hogy a levegő minél 
tökéletesebben érje. Kivételt képeznek azon­
ban azok a beteges hajlandóságú borok, 
amelyeknél a barnatörésre való hajlamosságot 
lehet megállapítani. Ezeket nem szabad nyíl­
tan fejteni, hanem a levegőnek lehetőleg tö­
kéletes kizárásával erősen kénezett hordóba 
kell átfejteni. Az első fejtés előtt tehát ve­
gyünk mintát a fejtésre kerülő hordókból és 
állapítsuk meg, hogy barnatörésre hajlandók-e 

I vagy nem. Fehér palackot félig töltünk bor- 
j ral, levegővel erősen összerázzuk és pár 
i napig figyeljük. Ha ez idő alatt csak közön­

séges zavarodást észlelünk rajta, akkor egész­
séges, ellenben ha kávébarna gyűrű képző­
dik a tetején, amely mind nagyobb mérete­
ket ölt, akkor beteg és zártan kell átfejteni.

Olcsóbb lett a disznó. A múlt héten tar­
tott heti és országos vásáron a hízott serté­
sek ára már leszállt. Szép súlyú s elég zsí­
ros disznókat lehetett vásárolni 3—3 K 40 
fillérért kg.-ként. Már most arra vagyunk 
kiváncsiak, hogy henteseink is engednek-e 
valamit az eddigi súlyos és magas árakból..

Cinkgálic rézgálic helyett. A Borászati 
Lapok legutóbbi számában hosszabb cikket 
olvastunk a rézgálic helyett a peronospora elleni 
védekezésében, használandó cinkgálicról. A 
cikk szerint hasonló eredménynyel használ­
hatnék az olcsóbb és most könnyebben elő­
állítható cinkgálicot a permetezéshez. Úgy 
látszik azonban, hogy ez újabb szer nincs 
kipróbálva, igy használata még mindig koc­
kázattal jár. Reméljük azonban, hogy föld­
mivelésügyi kormányunk gondoskodik, hogy 
a gazdáknak a szükséges védekezőszer kellő 
időben és mennyiségben rendelkezésre áll. 
Mint értesülünk a minisztériumban ez irány­
ban állandóan dolgoznak.

Vadlud koncert. A múlt hét egyik ködös 
estéjén a besötétedéstől egészen éjjeli 11 
óráig sok vadlud keringett a város fölött 
óriási gágogást, lármát csapván a csendes 
éjszakában. Amint azonban éjjel 11 órakor 
a közvilágítás lámpái egy részét leoltották, 
a gágogó libasereg is elvonult. Úgy látszik 
a ködös estében szétterjedő homályos* nagy 
ködburok lehetett az oka a vadludak csoportos 
lármájának.

Zala vármegye lótenyésztése érdekében 
a vármegyei gazdasági egyesület felhívja a 
vármegye gazdáit, hogy a megyei lótenyész­
tés előmozdítása céljából tájfajta lótörzs- 
könyvet fektet fel. A felvétel céljából bizott­
ságot választott, amely a tapolezai járásban 
1915. évi december hó 8 án délelőtt 9 
órakor Tapolczán a Dienes szálloda előtti 
téren fogja a felvételt eszközölni, amikorra 
az érdekelt gazdák lovaikat a jelzett helyre 
felvezessék.

Szerbia városai. A szerb városok általá­
ban kevéssé népesek. A legnagyobb közöttük 
Belgrád 90 ezer lakossal. Nisnek csak 25.000 
lakosa volt békeidőben, Kragujevácnak 14, 
Sabácnak 12, Pirotnak 11, Üszkübnek 47 
ezer lakosa volt a legújabb statisztika sze­
rint. Ezek a városok ma már mind a szö­
vetségesek kezén vannak. Ezek kezén van 
még Prizren 21 ezer lakossal, Monasztir 
(Bitóiia) 50 ezer és Novipazer (Jenipazar) 12 
ezer lakossal.

Nyilvános köszönetek.
Kemény Mór ur 10 koronát volt kegyes 

a szegény gyermekek felruházására adni, 
jólétiéért fogadja hálás köszönetünket.

A Kaik. Nöegylet Elnöksége.

Özv. Schütz Zugtnoudué boldogult férje 
halála alkalmából szives volt az Izr. Nő egy- 

; lelnek 50 koronát adományozni, mely össze- 
i get köszönettel nyugtáz

az Izr. Nőegylet Elnöksége.

A tapolezai Erzsébet Vörös-Kereszt kórház 
vezetősége hálás köszönetét fejezi ki Rónay 
Pál zalahalápi nagybirtokos urnák, ki a beteg 
katonák szórakoztatása céljából színház­
jegyeket volt szives rendelkezésére bocsá- 

i tani.



Nyilvános köszönet.
Felejthetetlen feleségem, illetve édes­

anyánk elhunyta alkalmával hozzánk 
juttatott jóleső részvétért ezúton mon­
dunk őszinte köszönetét.

Vdzsonyi Izidor és családja.

Szerkesztői üzenetek.

vr'
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„„Bosm am: HIRSCH jÓZSEF

A. F. Díszei. Szívélyes üdvözlettel, köszö­
net Mindig szívesen hozzuk.

S. J. Úgy látszik hiába. Mi nem vagyunk 
hatóság, nem segíthetünk.

F. K. A 12 tagú bizottság tagjai közül 
három állandóan a minisztériumba ezen 
dolgoznak. Erős a remény hogy lesz.

H. M. Úgy tudjuk, hogy nagykanizsán 
már adnak ki hadilisztet. Most már talán 
mi is sorra kerülünk.

Erde 
ölenként;

Elsőrendű cserhasábfa . • • 56 K
Cserdorongfa .•••/• »
2 méteres akác- és tölgyfakaro ezre Jü „

Igen jó minőségű ágn -aya 
minden hétfőn kapható.

Levélbeli megkeresések

Krausz Emilhez
Kapolcsra intézendők.

Imntesü/dete ón.í'ííní( öloje 
T A POLCZA, főtér.

1—3

Kiadó
szépen bútorozott, két 
ablakos, külön bejáratú

KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
Hirdetmények.

utcai szoba.
Cim a kiadóhivatalban,

Állandó n a g- y raktár;

Füstölt sonka, füstölt hús, 
füstölt szalonna és szalámiból.miből.

Friss sertéshús, elsőrendű 
sertészsir-háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

N a p o n t a saját készítésű 
friss virsli, kalbász, berlini és 
szafaládé.
Log-olcsóhb napi áruk!

Húst füstölésre elfogadóit,
sem égésért, sem elveszésért 

felelősséget nem vállalok.

Mindazok, akik a tájfajta kancza- 
lovakat törzskönyveztetni akarják, a 
lovaikat december 8-án reggel 9 órára 
megvizsgálás végett a Dénes szálloda 
előtti térre vezessék elő.

Szőlőbirtokosok!

Az alkalmazásban levő gőz- és 
motoreke gépészek és fűtők bevonulni 
nem tartoznak.

Lisztharmat (Oidium) és fürt- 
peronospora (Cholera) ellen 48 óra 
alatt garantált biztos hatású s min­
den eddigit felülmúló szer

Akinek tavaszi búza, árpa, vagy 
szértkénegre van szüksége, az e hó 
8-ig beiratás végett jelentkezzék a 
rendőrbiztosi irodában.

A hadsereg préselt szénát 16 K 
és préselt szalmát 10 K árban vesz, 
aki ilyent eladni akar, az jelentkezzék 
e hó 10-ig a főjegyzői irodában.

Az elöljáróság.

Kertek alatt egy

jégverem
:: jutányosán ::

KIRDÓ
Keszler Jenőnél.

a „Manna"-por.
Kapható: 25 és 50 kg.-os zsákok­

ban, ára kg.-ként 1 K 60 fillér. 
Előjegyzés december hó 15-ig 30°/

előleggel tavaszi szállításra, maradvány 
utánvételezve.

mmmM orvosok
ajánlják köhögés ellen

a „3 fenyővel"
Milliók liíttszH.ujiik

Viszonteladóknak 
megfelelő engedmény!

Szállítás a háború 
tartama alatt is.

Egyedüli elárusítók 
Magyarország-Ausztria részére:

„Manna^-por vezérképviselete
Sch war ez Jakab és Hiller Pál 

szőlőbirtokosok, Tapolcza (Zalamegye).
Megrendeléseket elfogad Breisach Miksa 
takarékpénztári cégvezető is, Kispesten.

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, 
görcs, szamárköhögés ellen, vala­
mint a fölhülések megelőzésére 

minden harcosnak.

6100 ^
lizonyitvány magáno­

soktól és orvosoktól a 
jó eredményről.

Étvágygerjesztő, ízletes bonbon 
20 és 40 filléres csomagokban és 
60 filléres dobozokban kapható 
Glazer Sándor gyógyszertárában

3 szobás lakás
a hozzávaló mellékhelyiségekkel

és nagy pincével együtt

azonnal kiadó.
Cim a kiadóhivatalban.

Mindennemű

nádszék és kerti liutorfonást
elvállal

WOLFF NÁNDOR kosárfonó
Tapolcza, Kossuth Lajos-utca 29,

KRRUSZ RLBERT FIA
KŐIPRRTELEPE

Esterházy-utca 2. szám. PRPA Jókai-utca 102. szám.

Telefon 95. szám. Nagy malomkő-raktar,
legjobb minőségű

Dús választékú sírkő- francia és tót kövekből, 
raktár bel- és külföldi
:: kőfajtákból. ::

Készít sírboltokat,

Gyári raktár malom- 
berendezési cikkekből.

w/V I*

munkákat.
keresztelő-meden-

!i ■;

céket, ur asz tál át,
kataszteri és határ­
köveket legolcsóbb 

áron.

Shráy

,915. december 5.

Tapolczai laka

A „Tapolczai lak
folvó

k i

1. A jegyzőké 
szövetkezeti tag kije

2. Az igazgatós 
§-a értelmében feloss

3. Ugyanezen 
bizottsági jelentés el

4. A felszámolt

Vagyon: 1
4006 K. Összesen í

Teher: H<
Összesen 437.836 L 
szerint a beiratási d

Tapolcza,

[

Berger,
[

A fenti sz 

Tapolcza,

Takács i
feltigy.-biz. e

A feloszló 
jelentések a közgyv 
tagok által megtekii

Az igazga 
19-én reggel 9 órátc 
és egyéb értékek á

A legközelebb a
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A legközelebb alakítandó új X. évtársulat 1916. évi január hó l-én lép életbe, mely évtársulatra
aláírások már eszközölhetek. —az

i915. december 5.

MEGHÍVÓ.
A „Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársasággal Egyesített Kölcsönös Segélyzö Szövetkezet"

folyó évi december hó 18-án délután 3 órakor saját helyiségében

Is o gyűlést

tart, melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívom

az igazgatóság nevében:

üli. FISCHER GYULA
igazgató.

A közgyűlés tárgysorozata:
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő 

szövetkezeti tag kijelölése.
2. Az igazgatóság jelentése az alapszabályok 21. 

§-a értelmében feloszló VII-ik évtársulatra vonatkozólag.
3. Ugyanezen évtársulatra vonatkozó felügyelő­

bizottsági jelentés előterjesztése.
4. A felszámoló évtársulat zárószámadásainak és

a felszámolás adatainak bemutatása, a mérleg meg­
állapítása és a felmentvény érdemében hozandó határozat.

5. A törzsbetétenként jelentkező hozadék meg­
határozása és a kifizetés teljesítésére vonatkozó határ idő 
megállapítása.

6. Az alapszabályok 26. §-ának d) pontja értelmében 
beadott indítványok tárgyalása.

j\_ felos/rló VII. évtíiVHUlat zárszáiuadasa.

Vagyon: Kötelezvények 268.820 K. Betét a Tapolczai Takarékpénztárnál 165.010 K. Hátralékos kamatok
4006 K. Összesen 437.836 K. , . . , ... ,,17fiTeher- Heti törzsbetétek 392.578 K. Beiratási dij 2082 K. A befizetett torzsbetetek hozadeka 43.176 K 
Összesen 437.836 K. A törzsbetétek száma 2082 és a törzsbetétenként fizetendő hozadek az igazga osag java 
szerint a beiratási díjjal együtt 22 K.

Tapolcza, 1915. évi november hó 15-én.

Dr. Fischer
igazgató.

Szűcs Jenő
titkár.

Grosz Dezső
fökönyvvezetö.

Berger, Dr. Deák, Frisch, Handlery, Leszner József, Leszner Sándor, 
Dr. Löké, Lessner Sámuel, Marton, Nemenyi.

A fenti számadást átvizsgáltuk s azt helyesnek találtuk.

Tapolcza, 1915. évi december hó 4-én.

Takács Jenő
felttgy.-biz. elnök.

A. f e 1 ü g y e 1 <> - t> i z o t t s A

Dr. Sághváry Jenőld. Leszner Mór
felügy.-biz. tag. felügy.-biz. tag.

Weiler Kálmán
felttgy.-biz. tag.

, , , . f -,.e7Amn(incni és a felszámolás adatai, valamint az igazgatósági és felügyelóbizottsagi
A feloszlo evtarsu at zarszamadas hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt, a szövetkezeti

jelentések a közgyűlés előtt 8 nappal, a szó
tagok által megtekinthetők. ., . . n1 avi- december hó, t ecetén a felszámolásból folyo kihzetesek 191o. évi decemoer no

Az igazgatósági javaslat *»•»**“*• h y , könyvecskéket beszolgáltató felek ezzel a készpénz
19-én reggel 9 órától teljesittetnek, oly figje - ’
és egyéb értékek átvételét elismerik.
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TAPOLCZAI LAPOK 1915. december 5,

Balatonmelléki Takarékpénztárral Egyesített Segélyszövetkezet
_ ---- == Tapoicza. . ——— -—

MEGHÍVÓ.

A Balatonmelléki Takarékpénztárral Egyesitett Segélyszövetkezet 

1915, évi december hó 19-én délelőtt fél 9 órakor, a takarékpénztár helyiségében

BdSeTÜLÉST
tart, melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívom. 

Tapoicza, 1915. évi december hó 4-én.
Takács Jenő

elnök.

TÁ S £ (i \ SOI í< )>y: Arl':

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő tagnak 
j kijelölése.

2. Igazgatósági jelentés a működését befejező XVIII. 
j osztályzatnak az alapszabályok 47. és 48. §-a értelmében 
I leendő felszámolására vonatkozólag.

3. Ugyanerre vonatkozó felügyelőbizottsági jelentés
előterjesztése.

4. A fel oszló évtársulat zárszámadásainak és a 
liquidatió tételeinek bemutatása és ezekből kifolyólag

a mérleg megállapítása.
5. A részletenkint jelentkező hozadék megállapítása, 

úgy a felszámolásból folyó kifizetési időnek 1915. évi 
december hó 19-én (egész napon) leendő meghatározása.

6. A felmentvények megadása érdemében hozandó 
határozatok.

7. Esetleges indítványok tárgyalása az alapszabályok 
21. §-a értelmében.

R feloszló ^Vlil, évtársulat zárószámadása,

Vagyon: Kötelezvényekben 330.620 K. Hátralékban 7835 K. A Balatonmelléki Takarékpénztárnál hetet
és kamatai 177328 K 63 f. Összesen 515783 K 63 f.

Teher: Heti törzsbetét 461.515 K. Alakulási dij 2464 K. A 4 évi hozadék összege 51.804 k 03 b
Összesen 515.783 K 63 f.

A részletek száma 2464, tehát a fenti 51.804 K 63 fillérből egy részlet hozadéka az alakulási díjjal 
együtt 22 K.

Tapoicza, 1915. évi december hó 5-én.
A könyvelésért:

Qlazer Sándor Téís Károly Faragó Leó
füköiiy vvozetö.igazgató. titkár.

Rz igazgatóság: Hcrger Manó, Biró Ignác, Csiga I'v.renc. Harangozó Lajos, Hiller Ignác, iíj■ Lessnei 
Mór, Lustig Ferenc, Palink Adolf, <lr. Varjas Gábor, \\ oiler Kálmán.

találtuk.
A fenti számadást megvizsgáltuk és azt a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítva, teljesen helyesnek

Báró Puteáni Qéza
felügy. biz. elnök.

Cscby Árpád Dr, Löké Mór Tus Rntal
fel ügy, biz. tag. felügy. biz. tag. felügy. biz. tag.

A felosztó osztály eredeti zárószámadásai, a liquidálási tételek, valamint jelentések a közgyűlést meg­
előzőleg 8 nappal az intézet' hivatalos helyiségében megtekinthetők.

R felszámolásból eredő járulékok 1915, évi december hó 19-én reggel 9 órától délután 4 óráig fizettetnek 
ki ama figyelmeztetéssel, hogy a könyvecskéknek visszaadása a készpénz és egyéb értékek átvételének elismerésed 

Szolgál.

Nyomatott l.ówy 1$. gyorssajtóján, lapolezán.


